

# 单县：“新时代文明实践银行”激发乡村治理内在活力

本报讯(通讯员 谢丽 记者 王富刚)

“每天清晨五点多钟，我们村里的这些街长、志愿者们开始清扫街道，六点就完成了义务劳动，还不耽误田里的农活。”7月18日，在单县龙王庙镇刘土城村，62岁的街长杨金义一边挥动扫帚，一边笑着。如今，刘土城村义务劳动等各项新时代文明实践活动开展得好，群众积极性高，离不开“新时代文明实践银行”的激励。

2018年12月15日，单县在刘土城村挂牌成立了全省首家无币值流通的特殊“银行”——“新时代乡村文明实践银行”。“银行”印制有10元、50元、100元的新时代文明实践钞票，并与物质挂钩，用于奖励村

民义务劳动等方面的文明行为。

“新时代文明实践银行”系列制度推出后，让“好人不吃亏”变成了现实，有效激励了村民的正能量行为，出现了村民们早起上街，自发清扫街道的行动。“银行”的激励作用还体现在很多工作中。比如，在美丽庭院建设中，我们根据打造标准，给完全达标的家庭发放100元‘文明钞票’，给达标50%的家庭发放50元的‘文明钞票’，不达标的不发放。然后，在季度开奖时，将‘美丽庭院示范户’和‘文明富豪’一起进行表彰，从精神到物质双重激励村民的行为。”刘土城村党支书刘洪启对记者说。

近年来，在单县农村，随着新时代文明实践活动的深入推进，“新时代文明实践银

行”已经成为倡树乡村文明、推动乡村善治的良好载体，已累计培养出“新时代文明实践文明富豪”1000余名。如今，争当“文明富豪”已成为当前单县农村群众的新趋向、新追求。

高老乡尚楼村村民韩新强原来在北京做生意，后来回家照顾年迈的母亲。他返乡后，在当地政府的号召下，坚持做好垃圾分类，积极参与乡村夜话、志愿者服务队及社会公益活动，2019年6月，他还领办了村里的孝善敬老饺子宴。2019年底，村里评选时，韩新强获得的“新时代文明实践钞票”最多，登上了尚楼村的“新时代文明实践富豪榜”。韩新强说：“现在生活好了，文明钞票体现的更多是一种社会价值和社会

认同感。大家都想着多为村里做好事，让自己在新时代文明实践银行里的‘存款’越来越多。”像韩新强这样的“新时代文明实践文明富豪”，正越来越多地投身农村、社会公益，带头参与农村环境综合整治、志愿服务等各项新时代文明实践活动，成为推动乡村振兴发展的生力军。

“做好基层工作，尤其是在精神文明建设、推动乡村治理等方面，我们要坚持走群众路线。通过设立‘新时代文明实践银行’，引导激励广大群众争当‘文明富豪’，让群众在精神文明、物质文明两个层面实现双丰收，最终会推动乡村自治、法治和德治的实现，我们的新农村才能全面振兴发展。”单县县委书记穆杰对记者说。

## 乡村振兴服务队组织村支书外出学习

本报讯(通讯员 张莹 记者 王富刚)7月14日，单县黄岗镇乡村振兴服务队组织5个联系点村党支部书记和全体队员一行15人，赴浮岗镇小王庄村、高韦庄镇马寨村、莱河镇方乘田园综合体学习考察乡村振兴工作经验。

在浮岗镇小王庄村，大家先后参观了清农学堂、特色农产品小市场、体验式手工作坊、休闲广场。大家一路走一路看，详细了解近年来小王庄村的发展情况。小王庄村通过产权制度改革，将闲置宅基地收回31亩，高标准建成了清农学堂、清农驿站、村史馆等。同时动员群众对原有房屋进行改造，目前全村从事餐饮、民宿、小商铺经营的农户有20多家，成了远近有名的旅游观光村。

高韦庄镇马寨新村建设2018年6月启动，新建高标准别墅650户，整个新村规划超前，配套齐全，绿化亮化美化让人感到震撼。莱河镇方乘田园综合体建设智能温控大棚5个，占地15000平方米；冬暖式大棚20个，主要种植花卉、果蔬等。青山羊生态餐厅、椰林垂钓园、农业科普展览中心、亲子教育基地、康养体验中心等项目，集健身养生、观光采摘、休闲娱乐、科普教育于一体，让游客耳目一新。

参观中，赵楼村党支部书记李银龙深有感触地说：“这次参观很受启发，赵楼村位于浮龙湖旅游区附近，有发展观光农业的优势，今后要立足村情，认真谋划好特色产业，为乡村振兴增砖添瓦。”大家纷纷表示，要学习借鉴先进经验，坚定不移地走好党建引领产业发展道路，着力打造“一村一品”特色种植品牌，着力推进乡村全面振兴。



### “家庭站”倡新风

▲7月17日傍晚，单县黄岗镇渡口王庄村村民杨玉玲家的厅堂里，胡琴悠扬，欢声笑语。杨玉玲家是邻里乡亲喜欢聚集的地方，被确立为渡口王庄村新时代文明实践家庭站。

今年以来，单县在全县502个村建设新时代文明实践站，并延伸到家庭，确立了2000多个家庭站。茶余饭后，家庭站里，老少爷们围一围、停一停、坐一坐，喝喝茶、聊聊天、议议事、唠唠嗑，说说开心的事，道道窝心的事，缓解一下情绪，化解一下矛盾；唠唠家长里短，议议好人好事，论论善恶美丑，帮帮困难邻里，传播倡树文明新风，助力乡村治理和乡村振兴。

图为交流之中，爱好音乐的村民贾延成欣然拉起胡琴，把家庭站热闹气氛推上了高潮。

通讯员 刘厚珉 记者 王富刚 摄

## 返乡青年“筑梦”电商

“这里是直播间，装修好以后会摆上电脑，这里是仓库，包装、发货都在这里，到时候，农民有滞销的农产品，都可以拿到这里卖……”近日，在鄄城县富春乡腾宇文化传媒有限公司装修现场，公司合伙人李嘉鑫向笔者畅谈起公司的前景。

望着眼前的一切，李嘉鑫感觉就像做梦一样。一周前，他还是婚纱摄影店里的一个小老板，如今摇身一变成了电商公司合伙人。

李嘉鑫告诉记者，就在前几天，在和李金红、孙学峰聊天时，李金红提议三人合伙开电商公司。李金红在河南已经做了6年电商，并且还成立了自己的公司。不管是公司经营，还是进货渠道，他都已了如指掌。

定陶讯(通讯员 张广亮)7月20日上午，定陶区张湾镇冯张庄村后冯村的村民冯常为将一面写有“为民解忧，处事公正”的锦旗送到了张湾派出所民警钱永山、辅警秦秀正的手上，高兴地说：“民警同志，真是太谢谢你们啦！”

事情的经过是这样的：10多年前，后冯村的村民冯常为等人私自将其庭院西侧的集体所有空地和坑塘占用，其后边邻居冯守华等10余户村民出行的道路变成了断头路，正常出行需要绕行。为此，冯常为与冯守华等人多次吵闹和上访，镇村干部多次组织调解未果。

今年7月份，后冯村根据上级精神，开展“户户通”修缮工程，冯常为与冯守华等人再次发生激烈矛盾。在“百万警进千万家”活动中，张湾派出所民警钱永山、丁有波、辅警秦秀正等人在走访调查时了解到这一情况后，立即靠上去做工作，晓之以理，动之以情，结合村干部，对该争议道路进行现场规划测量，重新规划了道路，终于使双方达成一致意见，签订了调解协议。为了表达对张湾派出所的感谢，于是便出现了开头的一幕。

红带着他俩来到了河南自己经营的电商公司。

“在直播间、客服部、仓库等一些地方，李金红一边让我们看，一边给我们解说，才让我们对做电商有了进一步了解。”李嘉鑫说。

在仓库里，李嘉鑫指着堆积如山的货物问李金红：“这么多东西是不是要一两个周才能卖完？”然而，李金红的回答，却让李嘉鑫和孙学峰吃惊不小。“他告诉我们，那么多东西最多两天就能全部卖掉。听他这么一说，也更加坚定了我们的信心。”李嘉鑫说。

“到时候，遇到农民滞销的农产品，我们也会帮忙销售，有想做电商的，也可以到我们这里来学习。”李嘉鑫说。他们计划招聘15名员工，其中包括主播、会计、打包发货人员等。目前，已经招聘到3名主播，全部是鄄城本地人。

“打包发货技术要求低，我们尽量用周边贫困群众，也算是为鄄城扶贫工作尽一份力吧。”李嘉鑫说。

通讯员 刘永霞



### 火龙果丰收助农致富

▲“以前种粮食作物，一亩地一年收入1000到2000元，现在种植火龙果，一亩地年收入达5万到6万元。”日前，在牡丹区吴店镇火龙果种植基地，谈起种植火龙果的收益，果农崔秀芳笑得合不拢嘴。近年来，该镇强化现代农业发展理念，大力培育种植红心火龙果，并依托当地旅游资源优势，将发展特色种植与生态观光旅游相结合，不仅果农收入增多，也为乡村旅游观光增添新特色。

记者 李若生 摄



### 传承条编手艺 庭院增收脱贫

▲近日，单县黄岗镇朱小楼村村民朱随一正在编制粪箕子。条编是朱小楼村传统手艺，过去曾有“户户条编、人人增收”的景象。如今随着农村用具替代品的兴起与普及，以及农村群众创业收入渠道的拓宽，条编产品市场逐渐缩小。朱小楼村十几名老年人依然对条编工艺情有独钟，恪守着一方院落，传承着古老手艺，靠自力更生增收脱贫。目前，朱随一老人编制粪箕子、筐子、板凳、篮子等，一天收入百余元，靠一双有力的手增加了收入。

通讯员 刘厚珉 记者 王富刚 摄

## 国家卫健委专家指导单县高级卒中中心建设

本报讯(通讯员 亚鲁高艳 记者 王富刚)

7月17日，国家卫健委脑防委专家组一行7人指导单县中心医院高级卒中中心建设并现场反馈意见。

专家组由贵州医科大学附属医院副院长楚兰教授任组长，安徽省立医院副院长王锦权教授、南京大学医学院附属鼓楼医院赵辉教授、临沂市人民医院神经内科主任韩红星教授、贵州医科大学附属医院神经内科张艺凡教授、贵州医科大学附属医院神经外科孔欣教授、贵州医科大学附属医院倪睿涵为专家组成员。单县中心医院党委书记、院长时针，副院长初雪云、谢忠侠等参加培训指导。

时针院长代表医院作表态发言，表示将把各位专家留下的建议作为一笔宝贵的财富，认真梳理专家的意见，持续改进，不断完善，推动临床实践、医疗管理再规范化、系统化、流程化、标准化，不断提高卒中救治率，降低致残率、死亡率。不断加强多学科协同救治的能力，简化急救流程，优化急救方式，缩短急救时间，使患者能得到更好的救治。进一步健全和完善院前、院中、院后联动救治体系，全面实现区域集中救治，辐射引领区域卒中医疗建设，为脑卒中患者的综合治疗搭建一个更好的平台，全力为人民群众的生命健康保驾护航。

### 今日单县



更多资讯  
请关注二维码

人事档案是一个人的主要经历、政治面貌、德才表现等的真实记录，具有凭证和参考的价值。人事档案管理工作是人事工作的重要组成部分，是人事工作不可或缺的基础性工作，人事档案管理工作的好坏直接影响到职工工作的效率和质量，涉及每名职工的切身利益。

#### 一、做好人事档案管理工作的意义

人事档案管理工作既包括齐全完整地保管好人事档案，又包括对人事档案信息资源的开发利用。通过对人事档案的科学管理，用单位能够更好地了解人，为人才安排更合适的岗位，充分发挥其积极性，做到人尽其才；还能够促进部门之间、组织之间人才的合理流动，避免出现用人不当或人才积压现象。人事档案是“人的管理”的基本信息的主要依据，它既存储了组织人力资源信息，又是管理的核心“人”的历史和现状的一个真实反映，它真实地记述了档案人的个人经历、德才表现及发展过程，是历史地、全面地考察人的重要依据。因此我们必须重新认识人事档案管理工作的作用和重要意义。

#### 二、人事档案管理工作中存在的问题

单位和个人对人事档案重视不够。有些人事档案内容陈旧贫乏，新产生的材料不能及时收集归档，削弱了人事档案的使用价值；单位用人没有制度或不按制度执行，使有些人对人事档案的作用产生了怀疑，社会上出现一些擅自“弃档”的现象。

材料收集范围太小、不能突出个性特征。目前的人事档案管理中存在着收集范围小、材料“单一固化”现象，很少有反映人的诚信记录、人才类型、技术专长、心理素质、个性特点、工作实绩等方面材料，即使近些年来的年度考核材料，大多也缺乏具体事例和定量的数据，缺乏定性与定量相结合的综合分析，从而造成人事档案材料不完整、人员与档案之间的分离，使人事档案利用价值大打折扣。

人事档案功能的发挥存在着局限性，不能适应当前发展的需要。人事档案内容过于单调、呆板，较难全面地反映工作人员的真实情况；干部人事档案在干部人事的任免、调动、晋升中的影响力和执行力不够；过分注重干部人事档案的保存功能，而忽略开发利用功能，缺乏合理利用档案资源的系统化管理与利用的运作机制，直接影响着档案价值的发挥。

管档人员业务不熟，制度被削弱。有的档案管理员责任心不强，不善于学习业务，难以胜任人事档案管理工作，使该归档的材料不能及时归档而丢失，严重影响人事档案的安全、真实性和利用价值。

#### 三、新形势下做好人事档案管理工作的想法

提高认识、制定措施，充分发挥人事档案作用。要大力开展人事档案管理工作的宣传，努力营造关心支持人事档案管理工作的良好氛围，进一步提高广大干部职工对人事档案工作的认识。同时，修改完善人事档案材料的归档范围，防止“弃档”“单一固化”现象，真正体现人事档案的价值，充分发挥人事档案的作用。

创新人事档案保管利用方法。一要完善档案材料收集的长效机制，扩大收集范围，把普通收集与定向收集、长期性收集与突击性收集结合起来，完善科学、合理、有效的档案收集机制，发挥档案工作者工作的主动性，克服其工作的盲目性、随意性和应付性，增强档案资料的真实性、收集过程的规范性。二要积极构建以现代信息技术为依托的人事档案信息平台，将全体工作人员的工作学习、奖惩、诚信记录、年度考核、工资晋升、家庭成员等情况信息经严格鉴定分类后录入系统，有条件的单位还可以对所有的人事档案全部数字化，建立人事档案数据库，并对变动的人事信息及时更新维护，做到随变随改、随动随调，确保人事档案信息的准确性。

加强培训，提高管档人员素质。要保管利用好人事档案，人事档案工作者要不断加强业务学习，创新工作方法，努力掌握现代信息技术，成为既熟悉档案业务知识，又懂得计算机管理技术的具有双重知识结构的复合型人才，以适应新形势下人事档案工作的需要。

(作者单位：菏泽市牡丹区人力资源和社会保障局)

因路结怨 民警调解 乡邻成陌路 干戈化玉帛

## 新形势下人事档案管理工作刍议